
1. y 가 x 에 정비례하고, x = 2 일 때, y = 4 라고 합니다. x, y 사이의
관계를 식으로 나타내시오.

y = 2 × x

정비례 관계이므로 y = × x

4 = × 2

= 2

그러므로 관계식은 y = 2 × x입니다.

해설



2. 구는 어떤 평면도형을 1 회전 시켜서 얻어지는 입체도형입니까?

반원

반원을 회전축을 중심으로 1회전하면 구가 만들어집니다.

해설



3. 밑면의 지름이 30 cm이고, 겉넓이가 2543.4 cm2 인 원기둥의 높이를
구하시오.

cm

12 cm

원기둥의 높이를 라고 하자.
(원기둥의 겉넓이)

= (15 × 15 × 3.14) × 2 + 30 × 3.14 × = 2543.4

1413 + 94.2 × = 2543.4

94.2 × = 1130.4

= 12 ( cm)

해설



4. 다음 중 y 가 x 에 정비례하는 것을 고르시오.

① x + y = 7 ② y = x × 1 ③ y = 2 × x + 3

④ y = 2÷x ⑤ x × y = 5

정비례 관계의 함수식은 y = × x
② y = 1 × x, y = x

해설



5. y 가 x 에 정비례하고, x = 7 일 때, y = 49입니다. x, y 사이의 관계식
을 구하시오.

y = 7 × x

정비례 관계식은 y = × x 꼴이므로

49 = × 7, = 7

그러므로 관계식은 y = 7 × x입니다.

해설



6. 다음은 어느 마을의 토지 이용률과 주거 면적의 비율을 그래프로
나타낸 것입니다. 이 마을의 전체 면적이 50000 ha 라고 할 때, 단독
주택이 차지하는 넓이를 구하시오.

ha

7500ha

주거지에 해당하는 백분율은
100 − (40 + 24 + 16) = 20(%)이고

실제 면적은
500

���50000× 20

��100
1

= 10000(ha) 이다.

주거지중에서단독주택이차지하는백분율이 100−25 = 75(%)

이므로

넓이는
100

���10000× 75

��100
1

= 7500(ha)

해설



7. 원기둥, 구, 원뿔의 공통점을 모두 고른 것을 찾으시오.

㉠ 다각형을 1 회전 시켜 얻은 입체도형입니다.

㉡ 회전축에 수직인 평면으로 자른 단면은 원입니다.

㉢ 회전축을 포함한 평면으로 자른 단면은 원입니다.

㉣ 위에서 본 모양은 원입니다.

㉤ 꼭짓점이 없습니다.

㉥ 어느 방향으로 자르든지 단면의 모양은 항상 원입니다.

① ㉠, ㉡ ② ㉠, ㉢ ③ ㉡, ㉣

④ ㉠, ㉡, ㉣ ⑤ ㉠, ㉣, ㉥

㉠ 원기둥은직사각형, 원뿔은직각삼각형을회전시킨것이지만
구는 반원을 회전시킨 것입니다.

㉢ 회전축을 포함한 평면으로 자른 단면은 원기둥은 직사각형,
원뿔은 이등변삼각형, 구는 원입니다.

㉤ 원뿔에는 꼭짓점이 있습니다.
㉥ 어느 방향으로 자르든지 단면의 모양이 항상 원인 입체도형

은 구입니다.

해설



8. 다음 함수 중에서 y 가 x 에 정비례하는 것의 개수를 구하시오.

㉠ x × y = 4 ㉡ y = 5 × x ㉢ y = 4 ÷ x

㉣ y =
2

3
× x ㉤ y = x ÷ 3 ㉥ y = x

① 1개 ② 2개 ③ 3개 ④ 4개 ⑤ 5개

정비례 관계는 y = × x( , 0) 꼴이므로
㉠ x × y = 4 (반비례)
㉡ y = 5 × x (정비례)
㉢ y = 4÷x (반비례)

㉣ y =
2

3
× x (정비례)

㉤ y =
1

3
× x (정비례)

㉥ y = x, y = 1 × x (정비례)
㉡, ㉣, ㉤, ㉥ 4개입니다.

해설



9. y 가 x 에 정비례하고, x = 5 일 때, y = 25 라고 합니다. 관계식을
구하시오.

y = 5 × x

정비례 관계식은 y = × x,

25 = × 5, = 5

그러므로 관계식은 y = 5 × x입니다.

해설



10. 영수네 학교의 5 학년과 6 학년 학생들의 혈액형을 조사하여
띠그래프로 나타낸 것입니다. O 형은 학년이 명 더

많다고 할 때, 안에 들어갈 수의 합을 구하시오.

39

(5 학년 O 형 학생 수)

= 200 × 25

100
= 50 (명)

(6 학년 O 형 학생 수)

= 160 × 10

100
= 16 (명)

5 학년이 50 − 16 = 34 (명) 더 많다.
5 + 34 = 39

해설



11. 밑면의 지름이 4 cm 이고, 겉넓이가 75.36 cm2 인 원기둥의 높이를
구하시오.

cm

4 cm

원기둥의 높이를 라고 합니다.
(원기둥의 겉넓이) :

(2 × 2 × 3.14) × 2 + 4 × 3.14 × = 75.36

25.12 + 12.56 × = 75.36

12.56 × = 50.24

= 4( cm)

해설



12. 다음 중 x 의 값이 2 배, 3 배, 4 배, · · · 로 변함에 따라 y 의 값도 2 배,
3 배, 4 배, · · · 로 변하는 것을 모두 고르시오. (정답 2 개)

① y = x × 1

5
− 1 ② 6 × x − y = 0 ③ x + y = −3

④ y = x × 1

10
⑤ y − x = −2

x 의 값이 2 배, 3 배, 4 배, · · · 로 변함에 따라
y 의 값도 2 배, 3 배, 4 배로 변하는 것은
y = × x입니다.
② 6 × x − y = 0 에서 y = 6 × x

④ y =
1

10
× x

해설



13. 밑면의 지름이 20 cm인 원기둥의 겉넓이가 1193.2 cm2일 때, 이 원기
둥의 높이는 몇 cm입니까?

① 10 cm ② 9 cm ③ 8 cm ④ 7 cm ⑤ 6 cm

(원기둥의 겉넓이)
= (밑넓이) ×2+ (옆넓이)이므로

높이를 라 하면

10 × 10 × 3.14 × 2 + 2 × 10 × 3.14 × = 1193.2

628 + 62.8 × = 1193.2

62.8 × = 565.2

= 9( cm)

해설



14. 민수네 학교의 남녀 학생 수와 여학생의 거주지를 조사하여 나타낸
원그래프입니다. 가동에 살고 있는 여학생이 63 명이라면, 민수네
학교의 학생은 모두 몇 명인지 구하시오.

명

375명

전체 학생을 명이라고 하면

(전체 여학생 수)= × 48

100

이 중 가 동에 살고 있는 여학생 수는

( × 48

100
) × 126

360
= 63

= 63 × 360

126
× 100

48
= 375(명)

해설



15. 평면도형을 한 직선을 축으로 하여 1회전 시켰을 때에 만들어지는
입체도형을 나타낸 것입니다. 안에 알맞은 말을 써넣으시오.

⑴ ㉠( )

⑵ ㉡( )

⑶ ㉢( )

⑷ ㉣( )

⑸ ㉤( )

⑴ 반원의 반지름

⑵ 반원의 중심

⑶ 회전축

⑷ 구의 중심

⑸ 구의 반지름

⑴ ㉠( 반원의 반지름 )

⑵ ㉡( 반원의 중심 )

⑶ ㉢( 회전축 )

⑷ ㉣( 구의 중심 )

⑸ ㉤( 구의 반지름 )

해설


